

	限期存保
	號 檔

主旨：大阪府因嚴重財政困難將削減對該府私立學校學費之補助，茲檢附剪報乙份，請

卓參。

說明：

AA19980045C1

AA19980045c2

一、根據報載，大阪府橫山知事（縣長）本年七月十四日出席「大阪私立國中高中・學生家長聯席五千人集會」，在會中橫山知事首次公開表示大阪府因嚴重財政危機，不得不削減對私立學校之學費補助。

二、由於大阪府財政持續呈現大幅度赤字現象，該府財政局乃於本年二月以廢止大阪府單獨事業為基本方針，重新作成財政再建計劃。由於單獨事業中包括了對私立學校學費之補助制度，因此，府內私立國中高中・學生家長連合會與府內私立國中高中連合會分別動員在本日集會，要求大阪府繼續維持補助。

三、集會中，私立國中高中連合會會長野田敏彥（浪商學園理事長）表示「倘公私立學校之學費同額，選擇就讀私立學校之學生將增加，私立學校學生中途退學者亦較少，何故目前只願意選擇報考私立學校之學生逐年減少，其最大障礙乃是學費問題，希望公

私立學校學費差距不要再擴大」。惟橫山知事答稱「府立高中之重編整合或學費、入學金調整問題亦在檢討中，惟對於私立學校學費之補助亟需作若干程度之調整」，暗示削減補助費乃極不得已之痛苦選擇，要求與會人士理解府廳對振興私立學校教育之基本態度不會改變。

四、針對橫山知事「倘無錢唸私立學校就去唸公立學校」之發言，清風學園理事長平岡英信提出反駁，強調「大阪之學生家長傳統上讓其子女唸公立學校，惟最近有所改變」。主要的原因是私立與公立之教育內容有所差別，並不只是升學率之表面原因而已，而是家長對公立學校之欺凌事件、校內暴力不信任，私立學校之教育對學生較切實際。另私立學校學生家長連合會奧野律子會長表示「大部分學生家長為了子女就讀學校省吃儉用，若再無補助，光是經濟上理由，會增多很用功學生無法升入

自己希望之學校就讀」。對此發言，大阪府私學課長池川哲彥亦表示「廢止補助之影響固是太大，但以今日之財政狀況而言，教育不能算是神聖地域，僅私立學校不受拘束亦說不過去」，強調嚴重財政危機。

五、大阪府私立高中減輕學費補助制度係大阪府單獨之行政措施，為了減輕私立學校學生家長之負擔在三十年前所創設。本年度府立高中學費十萬八千日圓，但私立學校平均為四十七萬四千七百日圓，相差四點四倍，目的在應家長年所得自四萬四千日圓起至三十四萬四千日圓止予以補助。補助額僅次於愛知縣，本年度之補助預算額度為日幣七十二億圓。